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ДУ ШИ ЦА МИ ЛА НО ВИЋ МА РИ КА

ВРА ЖА ЛИ ЦА

Ако де, ни кој ме не је на ка ру вал, са ма сам си са ка ла... Ама 
кад те за сле пи ђа вол, кад те из ва ра та пој деш по ње га, на пра јиш 
си па кос и сам, ич ти ду шма ње не тре бу.

Еве ка ко је би ло ис пр во. Ја ви ше се де ца та из Ниш, по шли си 
до ма. Они те ка, ука че се у ав то бус, др ну на мо би лан ел пу ште по
ру ку да ми jaве што до о де, а ја си од ма зна јем ко је је мо је. За су чем 
ру ка ве, сук нем се и за ми лими нут ба ни ца у шпо рет, јал су ка на 
јал рас тр за на, они не пра је пи та ње. На у чи ла сам ђи да стиг ну на 
же шку ба ни цу. Док мо гу, до дек ме слу же го ди не и здра вје, те ка 
че бу де. Ако по стиг нем ува тим и не ко ју ко ко шку ко ја се по из но
си ла и не је де бе ла, ок нем Об ра да да њу пре су ди па сва рим у ло нац 
су пу сас сва што изи гра ди ну. И тој не од ри ча ју, си пу ју си по два 
пу ти, а мен ме ми ло. Не ма тој ниг де, осем при ма ћу.

И њек ња, они по шли из Ниш, ја у зев ник за си ре ње. Там’н да 
ва нем да за ме шу јем, ок ну ме Крун ка.

„Ај де”, ви ка, „збра ле се же не при мен, до шла јед на из град 
што вра жу ка, ре ко и теб да те ок нем, не смо си очи ва ди ле, ком
ши ће смо, а не ста вља мо се, не го де дој ди да се по из ло мо ти мо и 
да ви ди мо ка кво че ни ова ја ре че!”

Ре ко њу ја што сам за пра ји ла ба ни цу, она се од ма љут ну.
„Јед нуш те по ка рам, а ти си се за ва ти ла. Не че ти то ва по бег не, 

има вре ме док стиг ну Ни шли је ти, пре тр чи зач’с, са че ту рим ка ве...”
По гле да ја, ви дим да не ма све да по стиг нем, ал ајд ре ко, че 

се вр нем по бр же, че по стиг нем да смо там об ђе те у теп си ју и да ђу 
рг нем у рел ну пре ди не го што дој ду, нек по че ка ју мал ко де ца та 
док се опе че, не ма чин да им пад не, а ја бо ље да оти дем да не на
љу тим ком ши ку. Пра во ре че, две ку ће ни де ле, а ка ко да је др жав на 
гра ни ца ме џу нас, ни она при мен, ни ја при њу. Оно, ја се мло го 
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и не ста вљам сас же не, а се упле тем у сел сће ора те од ма из ле зне 
на го ле мо, па си се дим од стран. И са ми не је ме ри са ло на ар но, ем 
се збра ле же не, ем до ве ле вра жа ли цу, мож на сва што да ис ко чи. 
Ал да се не л’же мо, ен те ре сно ми је би ло, ч’чка ло ме, нај ви ше сам 
за тој оти шла.

Еее, не су ве ћем ни вра жа ли це ка ко што бе о ше... Са де да си 
ђу ви де ла, да ста неш па да се пре ту риш! Мо гла би да иде не где 
мо ду да пре ста вља ка ко се на мон ти ра ла. По бли за је до мој те го
ди не не го до мој та де ца, не је ју че ра ња, ал ич ђу не је бри га за тој. 
Ка да се на бе ли ла, па се на цр та ла и на цр ви ла, ко су рас пу шти ла низ 
гр би ну, а не ка кво ђу про ша ра ла, па се лска и на жлто и на рџа во, 
ама уба ва! Мал ко вој уста та по го лем шка, бел ћим ђи је до пра ји ла, 
ал не је њу ло ше ни тој. А го ле ма не ка ква же не ти на, по ви со ка оди 
с’ве те нас што смо се збра ле из ком шил ’кат. Об ле кла вар мер ће, а 
наплни ла ђи са глам, че ис пу ца ју, озгор ка џа ву ко шу љу сас жлту
ња ви цве то ве, а кра ји шта та од ко шуљ ћу ту пре вр за ла на ди ме ши ну, 
те, на пра ји ла ђу на зал ’гач. И кол ко је го ле ма још се па ука чи ла 
на шти кле. Ру ће те њу бе ле, не рад нич ће, нок ти длђи, па зе ле но 
офар ба ни, ама ич не ли чи на вра жа ли цу, по пре на пе ваљ ће те. Осем 
што је на вр за ла ма ни ста окол гу шу и раз не, што ђи те ја та кве окају 
„амај ли је”. 

Уле зо ја, она се дла на сред со бу, пре кр сти ла но ђе, ис пр си ла 
се, же не те зи ну ле у њу ка ко у чу до, и ви дим ђу, за ми шља се ка ко 
да је пре ди го ле му пу бли ку. Од ма ми бе ше за сме ја ње, дој де ми да 
ђу пи там из ко је је се ло, ал ку де сам сме ја ла, кад ме скро зи ра сас 
они ја мо дри очи, са де смр си „до бар дан” и се до уз крај. Чу ла сам 
ве ћем за ту ја, не гле да ни у кар те ни у ва суљ, са де те по глед не у 
очи ти и све ти опри ча ка ко из књи гу да чи та. Крун ка, кол ко ме 
бе ше на ва ли ла сас ока ње, са бе зи збор чу шну пре ди мен ка ве и 
пак се уд зр у вра жа ли цу ту.

Б’ш сам се чу ди ла ку де су ђу на шле кад си га она са ма ис ка за. 
Ис пра ти ла ђу не ко ја дру шка у на ше се ло, чу ло се да „има мло го 
цр на ма ги ја” у наш атар па те, да по мог не на чо ве ци. По сле раз бра 
и ка ко је при Крун ку до шла. До ве зал ђу не кој сас ко ла и ис то ва рил 
ђу пре ди про дав ни цу, па се она рас пи та ла ко ја се же на ока на „К”, 
те ка њу се ја ви ло, и ис пра ти ли ђу при Крун ку. И пр во на Крун ку 
на шла ма џи је по ди кре вет, не кве дла ће смо та не у ре ти шку па сас 
црн кон’ц на мрт’в уз’л вр за не, и упла ши ла ђу ди би дус ама ђу одма 
и осло бо ди ла, ете, све тој она че рас ту ри ка ко да не је ни би ло, иначе 
би ло ше по шло у њи ну ку ћу... А тов ву је за пра ји ла не ко ја ко ја се 
ока на сло во С. У на ше се ло ђи има по ви ше: Сто јан ка, две Смиљ ће, 
Ста мен ка... Крун ка ве ли да си је од ма зна ла ко ја је, ал тој си је њојно 
зна ње. Од ма је про не ла по же не да вра жа ли ца та све ви ди и све че 
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им рас ту ри на ко ју су на пра је не ма џи је, а оне се збра ле ка ко муши
це на те кво. И упо зо ри ла ђи је да при ту ја не ма из мр џу ва ње, све 
ре че ди рект но и тој пре ди сви, ко ја не че да чу је бо ље да не до о ди.

Не ора ти ми, зна јем си, не је тре ба ло тој да оно де мо, гре о та је, 
ал лсно се чо век, а то прв пу сто жен ско, прел же. Ре ко, ајд б’ш да 
ви дим ка ко та ја че ђи лже, а да сам има ла и ја гре шна ка кво да ђу 
пи ту јем, има ла сам, не го ре ко, ај, кад су ме по док ну ли чи дем, ал 
са де че гле дам.

Очеш! Кад се ва таш у оро мо ра да играш, не маш ку де. Ал тој 
че ти то прв опри чам, че ке пол’к...

Вра жа ли ца та се ока Со фи ја. Да ли вој је тој пра во име ел неје, 
те ка ни ре че, ка же да тој име зна чи да је му дра, а ако не смо раз
бра ле да је мло го ак’лна, те ка ни ре че. По по глед ну к’мто њу, па си 
пре ћу та. Те ла би мал ко да га за кр шу је у ора те ње то, ал вој не иде, 
ну ме је, пак си обр не по на шин сћи. Мал ко те ка, мал ко она ка, за брку
је не кву ме ша ни ју ал све ђу раз би ра мо, са де мал ко дој де сме шно, 
ал ко ме је до смеј! Сва ко ја си је до шла оди му ку, слу ша ле би ђу и 
тур сћи да ора ти, а не што се уте пу је да ис пад не гра џан ка. Оно са 
и тур сћи не је на же не те чу дан, че га ма ну бро је у стра ни је зик 
кол ко се ри је тур сће гле да ју.

Ви до да су ђу до бре ис по шту ва ле, пре ди њу и ка ве и ча ша с 
ре ћи ју и та њир сас ме зе, си рењ це и на ре за на шу ше ни ца (мо ра ђу 
је Крун ка из ва ди ла из за мр зи вач, сви њо кољ је одав на бил, је сен’с), 
и дру ђи та њир сас пе че не шу шпе, ту ре не у сир ће и у зеј тин па сас 
сец кан бе ли лук. Ту ри ла Крун ка та њи ре вр зи ми ље то на астал, 
ел је вар ка ла да по ста ји па не је има ла ка да стол њак да на чи ња, ел 
је те ла да је по у ба во пре ди ову ја, ал што ми се па тој ти че, она че 
си ис ку ву је ми ље то ако га ука пу.

Нес’м зна ла да ли би ти до шла, а по ду шу, нес’м се у бр жа ње ни 
се ти ла да те пи там, ал ћу ти си, и бо ље што не си а ја че ти опри чам 
ка ко да си све с тво је очи ви де ла.

Со фи ја та се слу жи, не за пи ра, ама и пре шми ду је сас очи како 
ли си ца. Ви дим да осо то њу је же не те... Нат ’кми ле се, исц’кли ле у 
њу и згле џу ју се ко ја че пр ва да тра жи ен фор ма ци је. Мал ко им 
за зор но, па зе се јед на оди дру гу ал не ма ју ку де, ако оче да чу ју 
мо ра да пи ту ју.

Троп ну ше вра та још јед нуш по мен, и уле зе и Ро ска. Ка ко ли 
је до чу ла! Ете не је сте ла да ис пу шти при ли ку да пи та и она оној 
ко је ђу ск’кче. А пре ме ни ла се ка ко да је ку ми ца на свад бу, не зна
јеш да ли је на њу по у ба ва аљи на, љи ља ко ва, сас црн па спул окол 
де кол те, а стру ки ра на; јал ци пел ке, цр не сас шти клу и сас ма шни цу 
на пред. Ону ја ру су ко су по ди гла, вр за ла реп на вр’ тил, уста нама
за ла сас исти кар мин ка ко аљи ну та што је... ма не је си са мо уба ва 
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од ма ћу и уме је си куч ка! Вра жа ли ца та ђу по гле да ка ко квач ка 
врв цу, упр чи се, ва ну да на чи ња ма ни ста та окол ши ју, ма и сис ће те 
по при ди же с две те ру ће, и шиб ну с гла ву та вр љи ко су ту над зад. 
Џа бе се џи ли таш, ми слим си, на нас што смо се збра ле мож да 
глу миш не ко ју мис, на Ро ску не мож ни да при па риш. Е, па зи се 
Рос ће, кво че пи ту јеш, да те не ис пра ти сас ре ше то на во ду, не си 
ђу мло го уле зла у во љу сас тво ју уба ви њу.

Пре бро ји чим уле зо, сас мен пет же не окол Со фи ју ту, ка ко 
ли че од ви је на с’ве те, ал ре ши да си че кам ред кад сам до шла па 
ка ко прој дем. Од ма укоп ча да не ма ми прој де да се уди дим ка ко 
стра ни по сма трач, че мо рам ка ко све те ка и ја. Е, Бу ди мир ка би на 
ову ја из да ла све па ре што има у ку ћу да опра ји ра бо ту по ме џу њу 
и му жа то га, да ђу не исвр љу је изи ку ћу на дл’ђе ви ле, ете ва ча га 
бе сни ло на ма о ве па га она од не се, ал Крун ка и она не су у љу бав, 
це ло се ло зна је за што су се ка ра ле, због ме џу у гра ди не те; и ни би 
ђу Крун ка ок ну ла, ни би овај до шла...

Пр ва се ис пр си Ко виљ ка. Че пи ту је, а зна ла сам си ка кво. 
Му жат вој је у Ау стри ју еве тре ћу го ди ну, па ре пра чу је, а до о ди 
са мо за Ми тров дан по два дни, да пре сла ви сла ву, па це лу го ди ну 
ич га не ма... Још Ко виљ ка не је зи ну ла да се огла си, вра жа ли ца та 
га од ре за:

„На тво га му жа ни шта да не ве ру јеш, до крај го ди ну јед на 
пла ву ша ро ди ће сас ње га му шко де те. Ал не ма да те оста ви, са де 
од де те не че да мо же да од ре че, и да ва ће из др жа ва ње. Е, се стро, 
не ма ти бу де ла ко, ал шта мо жеш, ви дим да си га во лиш, тр пи и ћу ти 
и има да си за јед но про жи ви те до крај. А ти ће да га над жи виш.”

Ко виљ ка прежлте ла, па ђу за пит ку је:
„А тај пла ву ша, на ша ли је ел стран ска, муж ми је у Ау стри ју...”
„На ша је, бре, и ти ђу по зна ваш!”
Оћу та се Ко виљ ка, ви до да је зна ла ко ја је тај пла ву ша, а и ја 

сам ка ко на зна ву ва ла... одек зна је Со фи ја тој си је ње но, ал по тре ви! 
Брк ну се Ко виљ ка у џеп од ке це љу и ту ри па ру на вра жа ли цу ту у 
ру ку. Не ви до кол ко, и мал ко се за бри ну ка ко ја да се ис по на шам 
по тој пи та ње. А Ко виљ ка се изм’кну и се де ус крај, не сте си оти де, 
ка смо ми чу ле њој ну бру ку че слу ша и она на шта чу ди ла.

Крун ка је из гле да опо сли ла ко је је има ла сас Со фи ју ту пре ди 
не го што ни је збра ла, па се усмив ка и пи ту је ко ја че саг. По гле да 
к’мто Ро су да ђу њу ист’кнем док се ја сми слим ка ко да вре вим сас 
овуј ажда ју што гле да ка ко да има рен ген угра ден у очи ти, кад, 
ја ви се Зор ка. Ка кво ли че се она са из диг не, по ми сле си, ал она 
за ма зни ко су, пре бри са се ка ко да се дид за од је де ње и млчач ком 
су ну на вра жа ли цу ту у ру ку не кво смо та но у мо дру крп ку. Со фи
ја та ди же ве џе, ис ко ко ли у њу.
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„Тој сам на шла под спољ ни праг про ле тос, мач ка га исе ца ла 
отуд, па сам ску та ла у шу пу, не зна јем ка кво је и кво чу сас тој... 
и нес’м ни ко ме ка зу ва ла...”

Крун ка пре те че Со фи ју:
„Од ма ми тој но си из ку ћу и да га за па лиш кно чи на рас кр сје!” 
Со фи ја ди же ру ку:
„Чек да ви дим...”
За жма, удр ви се и ћу ти. А то ва сти сла у де сну ру ку а сас ле

ву ту окру жу је на ди њег. Ка ко се она по ме ра, амај ли је те тро па ју, 
а ми же не шу ми мо ка ко ву на у вре чу, ни ди ше мо ни мр да мо, па
зи мо ка кво са че бу де. Она спу шти ру ће на скут и отво ри очи, ал 
гле да на гор не где, пре ко нас, ка ко да се до ду му је сас не ку га отуд.

„Тој ти је на пра ви ла јед на из ово се ло, њен муж до ла зи код 
те бе, ти се на даш да си оста ви же ну, он се пре ми шља, а она ти је 
ово на пра ви ла да си вра ти му жа под скут. Ту су смо та не тво ја коса 
и ко шчин ка од мр тва ка, ако слу чај но оста неш труд на с ње га, да 
по ба циш, и трав ка за бо рав ка да га сму ти да за бо ра ви све што је 
уба во би ло из ме ђу вас... А по зна јем и код ко ју је ишла да пра ви 
ове ма џи је, код мно го је ло шу же ну ишла. Мло го је озбиљ но, та 
што је ишла код ма џи јар ку и не зна у шта се упле ла, оста ни ти 
по сле по сви, мо ра овој да ти рас ту рим на са мо.”

Зор ка је све бо је из ме ња ла, ни ти сме је да по ри ца ни ти да по
твр џу је. Про мр си:

„Деe, пол’к, че ви ди мо по сле...”, и се де по там, до Ко виљ ку. 
Упла ши ла се је, кој и не би, а и ова ја ђу офи ра пре ди нас, ама са 
смо би ле ка ко вој ни са вез, све те се мо ра учла ни мо и не сме је ни 
јед на да из да де.

Сто пу ти се веч бео по ка ја ла што сам до шла. Са си не сме јем 
ис ко чим, ни ти ми се не што пи ту је да се за га љам пре ди ове ја оро
спи је, а ако се не учла ним, има ме ра чу на ју за шпи ју ну. Бо ље да 
сам се дом скра си ла и да сам си за вр ши ла ба ни цу ту па да си до
че кам де ца и Бог да ме ви ди. Да ла ба ба бан ку да се ва не у оро, а 
да ва две да се пу шти, ал ви дим да не ма бе га ње.

Крун ка ме по гле да, ја су ну сас очи к’мто Сев ду и она ђу под
му ну:

„Ај де, Сев до док Со фи ја др жи кон це тра ци ју!”
Сев да, у сред ње го ди не, а без ијед ну бе лу у гла ву, круп на, а 

отре сна ка ква си је од крај, ич не бре ну је ни Крун ку ни Со фи ју, 
по гле да ђи ка ко поп ђа ка, па по че:

„Имам ја не што мло го опа сно да ти ка зу јем, не го пр во да ни 
рек неш, че бу де ли не ка да не што бо ље у овуј др жа ву, на жи ве мо 
се у ло ша вре ме ти ја, ка ко ко је дој де све по ло шо од ло шо! Че бу де 
ли по ско ро до бро, да бар неш тa ви ди мо и ми оди жи во тат?”
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„Че да бу де ако не по ку де!”
„И кво ми саг ре че?”
„Ре ко ти, а ти си раз бе ри! Не раз вла чи се, пи туј шта имаш 

док сам у кон це тра ци ју...”
„А јок, не ма вар ка ње, че ка ла сам да до би јем реч, с’г има да 

ора тим кол ко ми тре бе. Зна чи, ти се у све раз би раш, са да ми ка
жеш ко је ме чу до пре сри та кад се ве че ром вр чам од при мој ти. 
Оти дем до ма му, оста ре ла, здра вље вој по пу шти ло, све си дом 
се ди, па зби ра ком ши ће на по сед’к, а и ја по че сто на вр нем да си 
по о ра тим сас же не.

Кад јед нуш, вр чам се ја и там’н да скре нем у на шти со как, 
исри пи из т’вни цу ту пре ди мен не кво го ле мо, дла ка во, а на две 
но ђе сто ји, ди гло ру ће над мен, ру ће дл’ђе, ру та ве, нок ти ка ко но
же ве! Кад нес’м цр кла на ме сто, че жи вим сто го ди не. Ја се уо ка: 
’Та мо те со то но!’, пре кр сти се, а оно се бак суз ич не бо ји. Сто ји и 
тре се сас ру ће и не кво сте ње. А не при о ди, и ја ви до да ме не че 
да ви, са де ме пла ши. Сук ну се да збе рем ка ма ње да му гла ву стро
шим па не ка је од ко ји оче свет! Док сам ја зби ра ла ка ма ње, то ва, 
да ли је тен’ц, да ли је со то на, ка кво је да је, шту че и не ма га.

Ре ко на Ве ли бо ра ка си ото дом, он ми се сме је, ич ми не ве
ру је, пи ту је ко је смо ви но пи ле при ма ћу ми кад смо се тол ко за
се де ле па ни се уш чи ња ва оди сва ко је др во со то на.

Оћу та се ја оди тој, ал, прој де не ко је вре ме, и пак се за ба ви 
од при ма ћу ми. Вр чам се ја у т’вно, кад пак тој из ри пи пре ди мен, 
ући ма се, не кво из му мља и отр ча а све се ге га ка ко пи ја но да је и 
ис тро ви се ни зи со как.

Па зи ла сам ду го да не омрк нем не где ал њек ња се за се де при 
Жи ва ну, има ле смо си ора ту, а бе ше свр нул и Сре та шу мар, па 
ис пи мо и по ви но, нес’м ни ви де ла ка да се ст’вни ло. За вр ча ла сам 
се по т’вно, а онај со то на пак исри пи пре ди мен и тој бли за до кућу, 
бео се по на да ла да сам се кур та ли са ла од туј бе љу, ре ко ва ти ло је 
тој до са кој зна је на ку де и ко ју че пре сри та. Оно, ете га пак! Да 
сам зна ла пи та ла би Сре ту да ме ис пра ти... Ис пре ћи да се по ви ше 
не го по пре, на ле те ти ја ру тав ђа вол на мен, те ше ме обо ри у каљи
ште, и од ге га се кроз мр кли цу ту, а улич ну ту си ја ли цу пак не кој 
стро шил, да зна јем ку ји је гла ву би му раш чо вр ка ла, и те ка...

Па са те пи ту јем ка кво је тој и ка кво оче од ме не?”
Со фи ја та ва ну да уви ја сас уста, да се че пи, ка ко да ка ра кленд

зу сас ову ја:
„Оће да си се диш ку ћи и да се не спа ци раш но ћом. И да не 

вр љаш ме ра ци на Сре ту шу ма ра, он си чо век има же ну и плус је 
бе зе цу ван на још јед но ме сто у ово ме се лу.”

„Ја не сам... А што се па на со то не тој и ти че?”
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„За то што је тај со то на сас те бе у брак!”
Ка ква је да је Сев да не је глу па ва, до се ти се.
„Ле ле ее... ма да ли је Ве ли бор? Ма ћо оо, па он не зна је са кво 

че га снај де! Мо гло је срч ка да ме стре ви! За тој се зна чи он сме је... 
ле ле, ле ле, фа ла ти што си до шла очи да ми отво риш, и теб Крун
ће што си ме ок ну ла, а њег са че за пу цам од вра та, има да се на
глта уба ви ре чо ви ко ћу ран бу ва ни оре си! А мож у јад и да га 
оћи мам!”

И она су ну па ру на вра жа ли цу ту и пак не ви до кол ко. Ама са 
не је ни чу до што не сам ви де ла, кад спо ме ну ка ко су пи ле ви но сас 
шу ма ра то га бо јим се да сам уцр ве ла ка ко бул ка. Мо ре тео да ис
пло ди рам! Зна чи, те ка. Че ке, че ке, че се пи та мо ми за тој. А, Жи
ва на Шут ка ли га тој зна је! На га џа си на дру га ри цу да се ста вља 
при њу сас шу ма ра! Не оку ђу џа бе Шут ка, по ми сле си, ем шу то, 
ем бо де, не гле да си њој на та чу ди ла не го се на шла она не ко ме да 
пра ји ра бо ту... мо ре, са мо ли ми пад не на ма шку... 

Се ти се ку де сам и по са бра се мо мен тал но, ал не што се је га
рант ви де ло, ако је не ко ја гле да ла у мен... Ре ко, са кад ме до ва ти 
ова ја Со фи је ти на та, има ме со бле че го лу пре ди же не те. А у жен сћи 
са вез ве ру јем кол ко у сце пен џеп! Не је ми што че ме дрн че по село, 
не го ако стиг не при ка жња до Об ра да не ма ме Ни ша ва от пе ре!

Со фи ја и не по гле џу је у мен, исц’кли ла у Ро су.
„Ти не мо ра ни да ме пи таш, све ћу да ти ка жем. Тре ба да 

рас ту риш ко је ти је на пра ве но, и по сле кад про ђе го ди на и че тр
де сет да на, ће да се удаш. На пра ви ла ти је же на у чи јој си ку ћи 
сас њој но га си на жи ве ла. Све да пре тре сеш што имаш у ку ћу, да 
на ђеш ма рам че за ве за но у чвор а у ње га кон ци увр за ни у чвор, да 
ува тиш најдл’г крај и да сец неш да се тој раз вр же. Е, по тој мож 
да на пра јиш Крун ка што ре че, да од не сеш уве чер на рас кр сје и да 
га за па лиш. 

А ју тред’н у цр кву да за па лиш нај го ле му све ћу. И це лу го ди
ну да др жиш сви по сто ви и да се мо лиш и са му шкар ци ра бо ту да 
не маш, по себ но са ту ђи му же ви, мно го си гре шна. И по сле ће да 
се удаш.”

И бед на Ро ска се брк ну у тор би цу и да де њу па ру, ви до да је 
па ра та цр ве на, ал не ви до да ли је са мо јед на. Зна ла сам да че оваја 
на Ро ску да скро ји га че, чим ви до ка ко ђу гле да, уба во ђу на ре ди, 
ал чи сто су мљам да че вој она све тој ис по шту је, по себ но што се 
ти че да не ма ра бо ту сас муж је. Не је ни она ју че ра ња, че укоп ча 
да ђу вра жа ли ца та опр зо љу је. Да вој је за пе ло за уда ва ње, тој и 
пи ли шта зна ју, че по слу ша ову ја до не где, ама за да де ђу го лем 
за да так...

Е, прој де и она, с’г ми ви ше не ма изм’ци ња ње. 
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А још не сам из мо згу ва ла од ко ју стра ну да се од ви јем пре ди 
ову ја, па си ми слим ку де се до вле ко, бо ље да сам си но гу пре би ла. 
Пи та ла би ђу не што ко је ми не је ич срам но, те ка да че де ца та за
вр ше шко ле те, ел ка да че се оже не и за ко ју, ете кол ко да се и ја 
при дру жим, ал ви дим ђу да је на чек, са мо да пи снем па да ме при
да ви ка ко мач ка пи ле. По ди гла пак обр ве те под би ше гљи во, а ја си 
ми слим ако је при ме ти ла ка ко сам уцр ве ла док је Сев да ора ти ла, 
са че ме раз ’пне, не ма ме ни пи ту је, че ми уда ри му ће ка ко на Тан
та ла, на у чи ла сам си ја по не шта шко лу ва но по ред де ца та, ал ми 
ов де тој ич не ма по мог не.

Све што су би ле у со бу иш чап чи ле у мен. Ре ши се. 
„Ен те ре су је ме јед но. Ова ја Зор ка, те тув што се ди, има ла ли 

је не што сас мо је га Об ра да?”
Бо ље те ка, да пре вр љим бе љу на Об ра да. Ра чу на ла сам, Зор ка 

зна је да су сла ви ли Дан на за љу бе ни, не ма кво да ми за ме ри, ако 
се и на љу ти та што, не чу ђу окам за ку ми цу. Раз бу ца ла сам њим 
ја тој, ал за тој ми нај лсно да се ис по љим, а и без мен се чу ло по 
се ло. Об ра да сам и с’г због тој ту ра ла у те сак ка се с’се тим. Зор ка 
не кво по зуц ну, ал кој ђу за ре зу је, че кам кво че Со фи ја та ре че.

„И бре, ти ко да не маш шта да ме пи таш. То пи тај Зор ку, еве 
ти ју, не до зво ља ва ми про фе си ја да при чам од ону ко ја ми је му
ште ри ја. И не ма шта да ми пла ћаш, не су вај се.”

Одл’кну ми што се ис ку бо од бе љу да ме не за трач ку је, ди го 
се, ре ко да се из го во рим на де ца та и да си бе гам, ал она ме, бе шти
ја, ва ну за ру ку. По гле да ђу, а њој из очи ти исри пу ју ђа вол че ти ја. 
И спу шти ми га.

„И по че сто си оно га свр ни на ви но, да не на здра вља по се ло 
сас же не.” 

Ис ко чи си на бр жа ње, са де спо ме ну ба ни цу ту што сам за оно
де ла. По на да се да не су раз бра ле онеј же не ти не ка ко ми га је му
ну ла на квар но, ал и да раз бе ру, има ме сто да се пра јим бле са ва и 
да се от пи рам, а оне нек си жвањ ћа ју.

Ја на вра та, а ћи ша за пу ца ла, мај ме сец на крај, ве ћем га зале
ти ло, а кад је ду нул остар ве тар, но си ћи шу, ши ба! Мо ре, ре ко, не 
вр чам се уну тра там’н и се ћи ре да па да ју! 

На мо кри ме до дом уба во, и смр зо се... ако, ка не слу шам што 
ми је ма ма сто пу ти ре кла: зи ми ниг де не иди без леб, а ле ти без дреју.

Тој ми је све за па мет, и оној што ме снај де при Крун ку и ћи
ша та што ме оку па. 

Е, ал док с’в на ук на у чи мо и па мет збе ре мо, прој де и жи во тат, 
па се пи там за ку де ми па мет и тре бе...

Ете, те ка...



352

Ма ње по зна ти ре чи и из ра зи

БА НИ ЦА – пи та од руч но пра вље них ко ра
БЕ ЉА – не во ља, те го ба
БУ ВА НИ ОРЕ СИ – отре се ни ора си
Б’Ш – баш
ВА РИМ/СВА РИМ – ку вам, ску вам
ВА НЕМ – ухва тим
ВАР КАМ – жу рим
ВАР КА ЊЕ – жур ба
ВРА ЖУ КАМ – вра чам, га там
ВР ЧАМ СЕ – вра ћам се
ГА ЧЕ – га ће
ДИДЗАM СЕ – уста јем
ДЛА ЋЕ – дла ке 
ДЛ’ЂЕ – ду гач ке
ДО ДЕК – док
ДО ДУ МУ ЈЕМ СЕ – до го ва рам се 
ДРЕ ЈА – ко мад оде ће
ЂУ – њу
ЖВАЊ ЋАМ – при чам глу по сти
ЖЕ ШКА – вру ћа
ЖЛТО – жу то
ЗАЛ ’ГАЧ – пре ма ли ко мад оде ће
ЗБЕ РЕМ – ску пим
ЗЕВ НИК – по друм
ИЗ МР ЏУ ВА ЊЕ – из бе га ва ње
ИС КО ЧИМ – иза ђем
ИШ ЧАП ЧИМ/ИШЧ’ПЧИМ – гле дам ра ши ре них очи ју
КА РА КЛЕНД ЗУ – те ра ше гу
КА ЏА ВО – бра он
КВО – шта
К’МТО – пре ма (не ко ме или не че му)
КУР ТА ЛИ ШЕМ СЕ – осло бо дим се (не ко га или не че га)
ЛЕБ – хлеб
ЛСКАМ СЕ – пре си ја вам се
МА ЋА / МА ЋА МИ – мај ка / мо ја мај ка
МЕ ЏУ – из ме ђу 
МЛЧАЧ КОМ – муч ке, у по та ји
МУ ЋЕ – му ке
НА ГА ЏАМ – на ме штам
НАГЛТАМ СЕ – на гу там се
НА КА РУ ЈЕМ – уте ру јем, при си ља вам
НЕ КВО – не што
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НО ЂЕ – но ге
НАТ ’КМИМ – до те рам се, спре мим се
ЊЕК ЊА – пре кју че, пре пар да на
ОБ ЂЕ – ко ре за пи ту
ОД ВИ ЈЕМ – от кри јем, од мо там
ОКАМ – ви чем
ОНО ДЕМ – гла гол ко ји мо же да за ме ни би ло ко ји дру ги
ОПР ЗО ЉУ ЈЕМ – от кли знем; фи гу ра тив но: пре ва рим, ва рам
ОРА ТИМ – го во рим
ОТ ПИ РАМ СЕ – по ри чем, пе рем се од не че га
ОЋИ МАМ – уда рим
ПОД БИ ШЕ ГЉИ ВО – под сме шљи во
ПРА ЧУ ЈЕМ – ша љем
ПРЕ ВР ЉИМ – пре ба цим
ПРЕ ТУ РИМ – пре вр нем
ПРИ – код
РА БО ТА – по сао, рад
РАС КР СЈЕ – рас кр шће
РАШ ЧО ВР КАМ – нач нем, оште тим
РГ НЕМ – гур нем, пад нем
РЕ ТИ ШКА – ма ли ко мад хар ти је
РУ ЋЕ – ру ке
РЏА ВО – зар ђа ло/ бо је рђе
СА ДЕ – са мо 
СВР НЕМ – свра тим
СКУ ТАМ – са кри јем
СО БЛЕ ЧЕМ – ски нем оде ћу
СРЧ КА – ср ча ни удар
СТРЕ ВИ – по го ди, уда ри
СУ ВАМ (СЕ) – бр зо пру жам ру ку
С’В – сав
С’Г/САГ/СА – са
СК’КЧЕ – чач ка 
С’СЕ ТИМ – до се тим се
ТЕН’Ц – вам пир
ТРО ПАМ – лу пам
ЋИ ША – ки ша
УД ЗРЕМ (СЕ) – угле дам (се)
ЧИ ДЕМ / ЧЕ ИДЕМ / ЧИМ – ићи ћу
ШТУК НЕМ – не ста нем




